

长宁区地区办 2023 年

人大建议与政协提案办理工作小结

长宁区地区办于 2023 年度共办理人大建议 0 件、政协提案 11 件。按照区政府对“两会”建议提案交办要求，在区政府督查科的指导与帮助下，区地区办认真落实建议提案的讨论沟通、办理落实、公开公示工作。现将具体办理情况汇报如下：

一、承办情况

政协提案：主办 3 件，涉及 15 分钟社区生活圈建设等方面。会办 8 件，包括整合区域社企校资源联合打造“15 分钟社区美好生活圈”研学文化空间、构建宜居美丽家园、打造平安长宁宜居城区等主题。

二、办理结果

目前，区地区办承办的人大建议与政协提案已全部按期办理完毕，全办认真梳理承办建议提案的相关情况，积极做好责任科室任务分配，联络相关委办局做好提前沟通，也主动配合主办部门做好意见答复，同时按照区府办督查科要求完善公开公示工作。全办及时组织多场联络沟通会，并针对政协委员的反馈，及时掌握提案办理方向，不断优化工作细节，妥善回复建议提案。

三、主要做法

一是领导重视，层层落实。区地区办始终坚持“一把手”负责制，将人大建议、政协提案办理工作纳入部门年度考核机制之中。主要领导对办理工作负总责，亲自部署、亲自协调、亲自指导。分管领导组织科室负责人和经办人员认真学习有关文件规定，提前对办理质量、时限要求和注意事项展开工作布置。责任科室及办理负责人按时做好沟通、协调、执行、反馈，实现全流程闭环办理。二是彰显民意，统筹安排。区地区办认真贯彻落实“全过程人民民主”理念，始终坚持做好“事前问需于民、事中问计于民、事后问绩于民”，充分调动居民群众参与的积极性、主动性，较大程度彰显民意。及时做好发文主动公开及主办件答复在门户网站专栏的信息公开。三是加强联动，多元参与。区地区办全员认真研究提案问题和主要建议，组织推进“15 分钟社区美好生活圈”行动工作专题研究会、政协提案主题建设沟通座谈会等共计 6 场。邀请区相关委办局、区人大代表和政协委员、各街镇负责人及居民区代表、业内专家广泛参与，在宣传动员、条块联动、资金筹集、科技支撑、设施后续维护等诸多方面发挥多元参与的优势，力求把实效做到最后“一公里”。

四、办理成效

区地区办不仅在政协提案会办件的办理过程中，积极配合主办部门做好书面答复，也在承办的主办件办理流程中，不断优化工作方法，力求达到代表、委员满意的办理水平。办理成效如下：

进一步注重特色打造。结合资源禀赋和历史底蕴充分解读社区特质，加强历史文化和城市空间机理的保护传承，保留并充分展现地区环境、文化特色、建筑风格等“基因”。进一步注重“全过程人民民主”。强化专群力量的合成，推动“主体单一”为“多方参与”。强化公共精神的养成，推动“人民愿景”为“服务场景”。强化治理机制的形成，推动项目“硬建设”为治理“软实力”。进一步注重功能复合。合理推进城市空间规划、功能布局规划、经济社会发展规划等单项规划的融合，有效衔接起规划编制与行动计划。进一步注重数字赋能。数字化转型为推进“15分钟社区美好生活圈”建设创造了新的平台，提供了新的路径，促进了公共服务从“线下”到“线上”的转变。

五、特色案例

在3项主办件及8项会办件办理过程中，区地区办不断完善工作方法，形成一些特色案例。

案例一：办理第10号“关于依托多元主体，深化区域‘15分钟社区美好生活圈’工作的建议”的提案时，与会办单位及各街镇、社会组织、人民团体通力合作。一是健全多元主体参与机制。注重参与式规划建设，发挥社会组织在社区改造、街区营造中的创新活力，引导社区规划师、专家学者等专业力量和居民群众共同参与规划建设。坚持开门抓建设，将全过程人民民主重大理念融入“15分钟社区美好生活圈”行动的各方面和全流程，拓宽群众有序参与的载体、平台和渠道。二是推动数字生活场景应用。长宁主动参与国家商务部城市一刻钟便民生活圈第一批试点，整合社区便民服务资源和服务信息，完善数字生活一站式便民生活圈智慧平台功能，搭载养老、家政、停车等线上新模块，让居民体验了社区商业引导、信息查询、线上预约等新功能。三是精细管理破解城市顽疾。今年是长宁区城市管理精细化第二轮三年行动计划的第三年，通过三年努力，形成了“智慧、绿色、韧性”三位一体的城市管理新格局，提升了城区软实力，为世界超大城市治理“上海样本”提供长宁素材，为建设具有世界影响力的国际精品城区打好善治基础。四是开展综合滚动评估。新华路街道率先探索了“一评、二续、三增”（一评：评实施；二续：续愿景、续清单；三增：增理念、增路径、增项目）的持续滚动推进机制。针对“十四五”期间重点工作内容及社区治理的新需求，实时结合区域发展和群众的需求，对行动规划项目清单进行动态调整。

案例二：办理第38号“关于打造‘十五分钟美好生活圈’，让‘美丽盆景’变‘整体风景’的建议”提案，一是在规划整体性方面，长宁区注重全面梳理街镇各方面短板及资源，平衡区域短板，强化区域联动，重点项目进一步聚焦、叠加、连通，制定区级项目包，实现重点地区错位互补发展。二是在创新社会治理方面，聚焦构建人民共建共享共治，围绕“一江一河”战略、规划和建设，依托“一江一河”两岸的文化资源，打造苏河主题项目等。三是在需求排摸方面，长宁区注重失智等老年群体排摸调研，开展认知障碍社区筛查，摸清长宁户籍老年人患认知障碍的风险率。四是在多元参与性方面，长宁区坚持“人民城市人民建、人民城市为

人民”的理念，在原有的规划公示等公众参与制度的基础上，建立健全自下而上的居民全过程参与机制。五是在功能复合性方面，长宁区整体建成度较高，可用新增供地建设公服设施的土地资源十分有限，规划更加注重“深入挖掘社区各类潜力资源，多元化复合利用大小空间”。六是在盘活存量空间资源方面，长宁区围绕“15分钟社区美好生活圈”行动，深入社区，开展调研，督促国企加强资源排摸，对接社区需求。